

百炼钢化作绕指柔

——记张旭和他的红木超薄雕刻技艺



张旭在研究新作品的创作。



红木雕刻的银杏叶。

不久前的一天,坐在张旭的工作室里,他向我们展示了他近期设计制作的一件作品:一片用海南黄花梨雕刻的枯叶。这片仅有巴掌般大的枯叶,采用了双面雕工艺,刀法阴阳相间,厚不过0.1毫米、重量仅2.45克,其质感和外形绝似真的树叶——无疑,对于传统红木雕刻技艺来说,张旭走出了一条创新之路。

南通的红木雕刻久负盛名,几乎与红木家具同时出现——雕刻件应是家具的副产品。因为红木的珍稀和昂贵,当年,工匠们一般不会有意将大料剖开专门制作玩件,而是用制作家具时锯下的零料进行加工。南通工匠的用心为人们所公认,北方木匠曾经赞叹,“家具做好了,扫扫地就剩一把锯末。”他们也因此被冠以一个美名:木秀才。

在长期的实践中,南通的红木雕刻逐步形成了结构精巧、木纹清晰、做工精美的特点,在全国同行业中拥有不可撼动的地位。

2004年,张旭从家乡锦州来到南通从事纺织品销售,后来又转入家装行业。在此过程中,他逐渐对南通

的红木雕刻产生了浓厚兴趣,以至于后来干脆将主业交给爱人打理,而自己则专注于红木雕刻的研究与创作。也许是因为自身的努力和勤奋,也许是因为有着超人的艺术天赋,从2013年入行到2018年作品登上深圳文博会的展台,张旭只用了短短5年时间。

然而,天生不愿满足现状的张旭已不再醉心于对前人的重复。他说:“作为一门传统手艺,做得再好也不过是遵循几百年前先辈的标准。以我们今天所处的环境、所使用的工具,以及对材料性状认知的加深,我们应该有一个更高的标准,应该创造出迥异于前人的作品。”

因为之前的朝于斯、夕于斯,张旭很快发现,不同的木材充盈着特殊且秀美的形式意味,其每一处肌理细节中都蕴含着生命的气息,凝聚着天地的精华。红木虽然极其坚硬,但是,如果能够以巧妙的方式,针对材质本身的自然纹理、性状加以改造,那么就能创造出柔美而更具美学韵味的作品。

纵观张旭的作品,雕工精致、刻画细腻,枯叶的脉络分明、肌理清晰,尤其是残留的叶肉部分更是刻画得薄如丝绸、几可透光。能以木料的材质表现出这样的效果,足见创作者艺术素养之高和创新能力之强,他显然已经悟出了木作手艺中所蕴藏的“道”——化刚为柔,刚柔并济。本报记者赵彤



这片秋叶的分量不足五克。

南通中院倾力相助 千里之外被救助人领到 54870.5元司法救助款



9月3日,一封特殊的信函从南通市中级人民法院飞往相隔1690公里的四川省南部县长坪镇天桥村的黎某清家,这是一张领取国家司法救助款54870.5元的签字确认函。至此,历时近3年的附带民事诉讼原告人老黎夫妇、晶晶(化名)与被执行人张某刑事附带民事赔偿一案尘埃落定。

本案中,张某与被害人黎婷(化名)原系男女朋友。二人分手后,黎婷租住在启东市王鲍镇某村。2018年11月15日20时许,张某来到黎婷的暂住地,要求与黎婷复合。黎婷拒绝后,二人发生口角。张某用双手掐住黎婷的颈部,并顺势将黎婷按倒在床上,直至死亡。

黎婷的父母老黎夫妇均年事已高,已丧失劳动能力。因女儿被害,夫妇俩精神备受打击。黎婷的女儿晶晶尚未成年,因其年幼丧母,生父与黎婷离婚后常年外出务工,目前晶晶由其他亲属代为抚养。

张某成为被执行人后,南通中院通过网络执行查控系统调查发现,其名下无银行账户、车辆、网络支付平台、证券等可供执行的财产信息。经向南通、启东不动产登记中心查询,并委托被

执行人户籍所在地江苏省睢宁县人民法院查询张某名下不动产登记情况,均未发现其不动产登记信息。

在穷尽一切手段都未能解决3名附带民事诉讼原告人因丧女或丧母造成生活极度困难的情况下,南通中院启动了国家司法救助程序,并报南通市委政法委审核审批,及时将司法救助款54870.5元转入申请人的账户中。

该案是南通中院开展司法专项救助的一个缩影。由于有些案件的被告人没有赔偿能力或赔偿能力不足等原因,受害人及其近亲属依法得不到有效赔偿。在此情况下,对受到侵害但无法获得有效赔偿的当事人,由国家给予适当经济资助,有利于实现社会公平正义、促进社会和谐稳定、维护司法的权威和公信。2014年年底,南通市委政法委联合市财政部门和市政法各相关部门制定了国家司法救助制度实施办法,按照市级200万元、县级100万元的标准将国家司法救助资金纳入财政预算,同时严格规范救助原则、对象、方式和标准、程序、资金筹集和管理,确保司法救助工作有章可循。

今年以来,在南通市委政法委的支持下,南通中院共发放各类司法救助资金91000余元,有效解决或缓解了被救助人的燃眉之急或暂时困难,体现了社会主义制度扶贫帮困的优越性。

本报通讯员瞿建华 古林
本报记者王玮丽

更俗剧院

最新演出信息
克里斯·帕拉特主演《明日之战》
瑞安·雷诺兹主演《失控玩家》
甄子丹、谢霆锋、秦岚主演《怒火·重案》
吴君如、张继聪主演《妈妈的神奇小子》
9月26日19:30——话剧《隔离》
10月15日19:30——越剧《明州女子尽封王》
10月16日19:30——越剧《红楼梦》

二维码 扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。
官方网站 [更俗剧院新官方网站 http://www.ntgsjy.cn/](http://www.ntgsjy.cn/)
售票热线: 85512832 **服务监督:** 85528668

体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

福彩直通车

退休老人喜获“大吉利”一等奖20万

“大吉利”是福彩的一款经典刮刮乐,面值5元,最高奖金20万元,票面以“橘”为主题设计,在传统文化里,橘子有吉利的含义,这款彩票很好地把这个理念融合到票面设计中,寓意吉祥如意,大吉大利,深受广大彩民朋友的喜爱。

近日,来自南通32065620号投注站的一位幸运彩民收获“大吉利”一等奖20万元。据了解,中奖彩民是一位刮刮乐爱好者,独爱刮刮乐带来的“即开即中”的体验感。为了丰富退休后的业余生活,他时常去附近的彩票站购买一些刮刮乐,试试手气,

碰碰运气,顺便跟彩票店的其他购彩者闲聊几句,悠闲的享受退休后闲暇时光。

几日前,他像往常一样随意挑选了几张“有眼缘”的福彩刮刮乐,在刮到“大吉利”左侧玩法区域的时候,闪现3个“200000”数字,惊喜收获了20万的幸运!第二天上午,中奖彩民在老伴儿的陪同下来到市福彩中心领取了20万大奖。他表示,这笔丰厚的奖金为老两口的退休生活提供了强大的经济支持,疫情结束后,打算带着老伴儿游览祖国的大好河山,他还表示会继续购买福彩,奉献爱心,支持福彩公益事业的发展。

南通体彩诚邀热心人士合作加盟

南通是体育之乡,世界冠军的摇篮。为更好地支持家乡体育事业发展,筹集更多的体彩公益金助力全民健身和奥运争光计划,南通市体彩中心将进一步拓展体彩销售渠道,诚挚邀请各大

商场、超市、小微商店、便民服务场所合作加盟。开设体育彩票销售网点投入少、风险低、意义大,可以实现公益利益双丰收。详情咨询南通市体育彩票管理中心。

公益体彩 乐善人生

福彩双色球 2元可中1000万